强

高

动

者

权

益

沬

障

走近高温下的劳动者-

多方合力撑起

□ 本报见习记者 李

间的绿化带中,一群身穿橙色马甲、戴着宽檐 遮阳草帽的绿化工人,正弯着腰在从草坪中 是被晒得通红。

"早上六点就出门了,七点开始干活,一 直到上午十一点才休息。"杨大姐说。相同的 工作再从下午两点做到五点。"很热,带了一 大壶水也不够喝。"杨大姐扬了扬手中已经空

月12日,我国平均高温日数5.3天,较往年同 办法》(以下简称《办法》)。《办法》第十七条规 期偏多2.4天,为1961年以来历史同期最多。 日前,我国高温事件已持续超30天,覆盖国土 气从事室外露天作业以及不能采取有效措施 面积到502.1万平方公里,影响人口超过9亿 将工作场所温度降低到33℃以下的,应当向 人。9亿人口中,不乏像杨大姐这样需要在高 劳动者发放高温津贴,并纳入工资总额。 温天气中继续作业的劳动者。

热!热!热!

注。热射病是高温相关急症中最严重的情 者的权益,未免不够人性化。 况,即重症中暑,一旦发生,死亡率极高。

说,热射病依旧是一个陌生的词汇。

"是否了解热射病"的时候,共享单车调度员 在福建省,高温津贴的发放则按天计算——5 例。"他们一般只有在权益受到严重损失的时 张明才这样说道。

张明才几乎每天都要往返于北京某景区 周边的共享单车停放点,将它们运送到运力 最紧张的停放点去。"每天八趟,每次二十 车,虽然戴着防晒袖套,张明才的胳膊上还是 被晒出了"分界线"。

"冬天你觉得冷了还能多穿点,夏天热了那就 没办法了。"五十岁的环卫工人闫广壮觉得自 利润空间,不利于企业持续发展和员工就业, 己算同事中比较幸运的,"我负责的这一段路 刚好在树荫下,太阳晒不到"。虽然如此,穿 正有意义的应当是通过唤醒劳动者权利意 着成套工作服的他,额头上还是沁出了细密 识、加强劳动监察,使现有政策落到实处,而 的汗珠。在扫帚上,闫广壮绑了一条毛巾。 非好高骛远,贪大求全。 "这是我擦路边长椅用的。"一边说,闫广壮一 边用手轻轻擦掉了从额角滑落的汗珠。

了,点外卖的人更多了。"对于在烈日下为顾 客送餐,外卖骑手化亚涛已经习以为常。而 他现在送的最多的刚好是"清凉"——"最近 点奶茶、饮料的人更多了,"化亚涛粗略估算, "每天送的外卖中差不多三分之一都是喝

早上八点,在北京市朝阳区朝阳北路中 有几瓶矿泉水。"平台的配送站给我们买了藿 香正气液,但我从来没喝过。"化亚涛说。

虽然从事不同的工作,但这些户外劳动 拔出一株株杂草。今年65岁的杨大姐,就是 者们几乎都收到了以藿香正气口服液为代表 这些绿化工人中的一员。橙色马甲、长袖衬 的防暑降温用品。而谈到有无收到"高温津 衫、遮阳帽,可层层防护下,她的脸和脖子还 贴"时,多位劳动者表示,"高温津贴"像某种 传说——听说过,却没见过。

被"限制"的权益

2012年6月29日,国家安全生产监督管 理总局、卫生部、人力资源和社会保障部、中 据中国气象局消息,从今年6月1日到7 华全国总工会联合下发《防暑降温措施管理 定,用人单位安排劳动者在35℃以上高温天

但十年来,在实际操作中,这一政策一直 存在不同程度的落地难。

"高温津贴受到温度和时间的限制,有严 格的发放条件。"民革山东省委会直属法律支 近日,西安一名建筑工人因热射病倒地 部主委、山东省人民调解员协会会长李荣凯 离世的事件,迅速让"热射病"受到广泛关 认为,气温多一度还是少一度都影响着劳动 有达到规定的35℃。"没有告诉平台,因为挺

以北京地区为例,北京市高温津贴的发 但对于这些"跑"在烈日下的劳动者来 放时间为每年6月至8月,室外露天作业每人 工单位的地位不平等,劳动者通常处于弱势 每月不低于180元;在33℃(含33℃)以上室 地位。"在工作中,民进会员、江苏永衡律师事 "我不了解,没听说过。"在被记者问到 内工作场所作业每人每月不低于120元。而 务所主任唐俊华遇到过不少劳动者维权的案 月按实际高温天数计发,6月至9月可按月计 发或按实际高温天数计发。

准和门槛,就能进一步扩大对这些劳动者群 俊也深有感受,"很多劳动者出于不想耽误工 法权益。 辆。"上午十一点,张明才已经运送了120辆单 体的健康保护力度。"中国劳动关系学院社会 作的心理,只要不严重就尽量自己解决,很少 工作学院执行院长、教授叶鹏飞说。

北京兰台律师事务所合伙人律师余燕则 劳动在骄阳下,"热"和"晒"无可避免。 认为,劳资双方是相互依存的,对于很多劳动 密集型产业,高温津贴标准降低将会挤压其 高温津贴虽好,但不能"贪杯"。在她看来,真

事实上,高温津贴的落地难,还体现在多 个方面。"一些企业对劳动者健康权重视还不 "活儿总得有人做嘛,而且现在天气热 足,这里面涉及企业管理层的意识问题,以及 单纯对企业经济效益的考虑。"叶鹏飞表示, 相关部门的检查力度有限、检查主动性不够 强也纵容了企业的"漠视"。

但不重视高温津贴的,却不只是企业。



在中建三局承建的甘肃省中医院西北区域中医医疗中心建设项目工地上,建筑 工人利用休息时间吃西瓜消暑。

手小郑中暑的那天,他所在的城市气温并没 规,在劳动者较集中的场所,设立劳动者权益 麻烦的,也没这个必要。"小郑并不在意地说。

候才想到要进行维权。"

"如果能够适当降低高温津贴发放的标 基层委主委、江苏苏正律师事务所主任俞伯 开展沟通协商,确保高温环境下劳动者的合 主动向公司争取权益"。

撑起高温下的"遮阳伞"

中暑之后,小郑才第一次阅读了平台为 骑手购买的骑手保险详情页。"以前一直不清 楚保险的具体内容,这次看了之后才知道,原 来我们的保险只赔交通事故,不赔中暑。"而 此前,小郑甚至也并不知道"高温津贴"这一

"一些户外工作的劳动者年纪较大、文化 程度较低,他们往往不知道自己拥有高温津 贴等权益,更不用说如何维护权益。"俞伯俊 认为,"劳动者只有了解政策,并尊重自己的 权益,才有可能去维护权益。"

针对劳动者缺乏维权意识的问题,李荣 "前几天我送外卖的时候中暑了,头晕、恶心, 凯表示,首先要深化劳动者普法教育,利用各 的"。但跑在烈日下的化亚涛,用来消暑的只 但不是很严重,扛过去就继续干了。"外卖骑 种渠道宣传有关劳动者合法权益的法律法 稳的"遮阳伞"。

告示牌,对劳动者应享有的合法权益进行公 示,同时还可以公布各级劳动保障监察机构 "出现这种问题,主要是因为劳动者与用 的办公地址和举报投诉电话,方便劳动者维 护权益。

"用人单位和工会组织也应当承担相应 的责任。"叶鹏飞说,在政策设计方面,应对用 人单位的责任和处罚标准等进行细化,增强 政策可执行度和执行的便捷度,工会组织也 对于这一点,民革江苏省常州市钟楼区 要代表职工就高温津贴的发放问题,与企业

"发放高温津贴不仅法律问题,更是一个 社会问题。"唐俊华认为,在政府、企业、职工 及社会组织多方共同努力,尤其是劳动监察 部门对用工形式、劳动者权利的保护采取"主 动监察为原则,被动保护作为补充"的前提 下,才能切实保护劳动者合法权益,规范企业

"高温津贴是和工资一样应得的劳动报 酬,而不是可有可无的单位格外开恩。"余燕 建议,首先应在立法层面明确高温津贴属于 工资而非福利,深化人们的权利意识;其次要 加强立法执法的协同,建立常态化的高温津 贴落实情况巡查制度,让纸面上的法变成社 会中的法,减少劳动者维权的成本。同时,加 强劳资双方的沟通,鼓励工会组织代表劳动 者就高温津贴和劳动保护事项与用人单位平 等协商,签订集体合同约定相关事项。多方 发力才能共同为高温天气中的劳动者撑起稳

据新华社消息 记者8月1日从人力 资源和社会保障部获悉,人社部、全国总工 会等多部门近日联合印发了《关于做好高 温天气下劳动者权益保障工作的通知》,要 求各级协调劳动关系三方指导和督促用人 单位合理安排劳动者在高温天气下的户外 工作时间,尽量避开酷热时段作业,适当增 加劳动者休息时间和轮换班次,尽量缩短 室外连续工作时间。

通知强调,要指导和督促用人单位落 实各项防暑降温措施,对不适宜高温天气 作业的劳动者及时协商调整工作任务,并 及时向符合条件的劳动者发放高温津贴。

通知提出,各级协调劳动关系三方要 充分认识做好高温天气劳动保护工作的重 要性和紧迫性,加强组织领导,密切协同配 合,指导和督促用人单位落实好高温天气 下保障劳动者合法权益的主体责任。包括 健全防暑降温工作制度,加强劳动者身体 健康检查,合理调整劳动者工作时间,科学 确定劳动强度;全面改善劳动条件,开展高 温天气作业危害及防护等职业健康知识培 训;完善劳动者高温天气作业时突发疾病 应急处置预案,及时组织救治,最大限度减 少高温天气作业对劳动者身体健康带来的 危害,全力保障劳动者生命安全和身体健

通知要求,各级人社部门要加强执法 检查,畅通举报投诉渠道,依法查处用人单 位违法行为。各级工会要认真履行监督检 查职责,督促用人单位落实劳动保护和防 暑降温规定。各级企联和工商联要引导企 业积极承担社会责任,关心关爱劳动者身 心健康,落实好防暑降温各项措施。

(姜 琳



专家认为,普通中暑发展为热射病需 要一个过程, 如中暑后还继续暴露在 高温环境中,症状将会加重,一旦发 展为热射病, 进入昏迷状态, 随时可 能危及生命

误区二

中暑是小病,自行在家处置就能好



专家表示,对于一些症状较重,尤其 是已进入昏迷状态的中暑病人, 如不 及时送医救治,往往会耽误最佳救治 时间



应远离高温环境

并进行物理降温



如症状较重 需及时送医救治

● 新华社发 (宋博 制图)



近期高温天气为什么范围广时间长强度大

6月13日以来,我国出现区域性高温天 持续时间长、极端性强? 气过程,影响范围广、持续时间长、极端性 正定和云南盐津日最高气温达44℃以上, 度发生,气候系统不稳定加剧。 且部分地区高温天气仍在持续。

延伸阅读

电网用电负荷创新高;浙江东部、河南西部、 环流异常则是6月以来全球多地高温热浪 分析,在多数拉尼娜事件次年夏季,西太平 业的人员应当缩短连续工作时间。做好防 陕西南部、甘肃南部、四川北部等地土壤墒 频发的直接原因。 情偏差,部分地区旱情持续或发展;浙江、四 6月以来,在北半球副热带地区上空, 高北抬,特别是台风"暹芭"于7月上旬北 大以及电线、变压器等电力负载过大引发

川等地多人确诊热射病。

受高温天气影响,河北、河南、山东等地 半球高温热浪事件频发的气候大背景,大气 事件也提供了重要的气候背景。根据统计 避免在高温时段进行户外活动,高温下作

西太平洋副热带高压带、大西洋高压带和伊 上后,副高加强西伸,伊朗高压东伸,并与 火灾等。

球暖高压带。暖高压带控制下,盛行下沉气 稳定的暖高压带,进而造成大范围高温天 据联合国政府间气候变化专门委员会 流有利于地面增温,加之大范围高压带作用 气。此外,副高携带的水汽也使我国中东 强。截至目前,全国超70个国家气象站最 (IPCC)第六次评估报告指出,最近50年全 下空气较为干燥,不易形成云,也使得太阳 部地区湿度较大,导致体感温度更高。 高气温突破历史极值,其中河北灵寿、藁城、 球变暖正以过去2000年以来前所未有的速 辐射更容易到达地面,导致高温频发且强度

近期,我国高温天气为何影响范围广、 朗高压均阶段性增强,由此形成大范围的环 中纬度大陆高压相结合,在我国上空形成

万 象 蒲晓旭 摄影报道

中央气象台首席预报员陈涛提示,长 时间的高温对电力保障、公众生产生活和 而据国家气候中心分析,全球变暖是北 具体到我国,目前正在持续的拉尼娜 身体健康都会造成一定影响,大家应尽量 洋副热带高压易偏北。6月下旬以来,副 暑措施的同时,还应注意防范因用电量过

(黄 垚)